



CENTRALNA
BIBLIOTEKA PTTK

INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

PTTK Warszawa

6855/8

WARSZAWA, październik 1988 r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

Podczas posiedzenia w dniu 5 października b.r. Prezydium Zarządu Głównego PTTK zatwierdziło trzy regionalne odznaki turystyczno-krajoznawcze: "Mikołnik Wieliczki", Odznakę Turystyczno-Krajoznawczą Województwa Śląskiego i Odznakę Krajoznawczą Zamojszczyzny. Regulaminy tych odznak publikować będziemy w kolejnych numerach "Informacji ZG PTTK".

Rozpatrzone szereg zagadnień ekonomiczno-finansowych. M.in. Prezydium ZG PTTK zapoznało się i zaaprobało informację o wykonaniu budżetu Zarządu Głównego PTTK za okres I pół-

rocz 1988 r. Podjęto uchwałę w sprawie zmian regulaminu Funduszu Pomocy Oddziałom i innym jednostkom terenowym PTTK, a także zatwierdzone stawki wynagrodzeń dla członków Zespołów Kontroli Pracy Przewodników Turystycznych PTTK.

Prezydium ZG PTTK zapoznało się z projektem harmonogramu prac Komitetu Organizacyjnego XII Zjazdu Krajowego PTTK. Po dyskusji przedstawiony program zatwierdzono.

Wiele miejsca poświęcono działalności Towarzystwa na rzecz młodzieży szkolnej. Przewodniczący Rady Programowej ZG PTTK d/s młodzieży szkolnej kol. Jerzy RACZEK przedstawił projekt regulaminu Ogólnopolskiego Młodzieżowego Turnieju Turystyczno-Krajoznawczego. Po dyskusji projekt przyjęto. Przyjęto również informację o przebiegu Młodzieżowej Szkoły Turystyki PTTK w 1988 roku. Informację tę prezentujemy w dalszej części działu.

MŁODZIEŻOWA SZKOŁA TURYSTYKI PTTK W 1988 ROKU

W 1988 roku kontynuowano Młodzieżową Szkołę Turystyki PTTK - obozy krajoznawczo-turystyczne dla młodzieży szkolnej połączone ze szkoleniem młodzieżowych organizatorów turystyki. Tak jak w latach poprzednich organizowano obozy centralne (dla młodzieży z różnych stron kraju) i obozy wojewódzkie (dla młodzieży z danego terenu). Centralnie zorganizowano:

I. Obozy wędrowne "Dolina Pilicy" w b.r. miały dwóch organizatorów: Zarządu Wojewódzkie PTTK w Piotrkowie Trybunalskim i w Łodzi.

ZW PTTK w Piotrkowie Trybunalskim zorganizował 3 obozy wędrowne, w których uczestniczyło 62 osoby. Obozy i szkolenie zakończyło się egzaminem i nadaniem uprawnień młodzieżowego organizatora turystyki 62 osobom.

ZW PTTK w Łodzi zorganizował 5 obozów wędrownych i 1 obóz stacjonarny młodzieżowych organizatorów imprez na orientację. W obozach uczestniczyło łącznie 110 osób. W wyniku przeprowadzonego szkolenia 50 osób otrzymało uprawnienia młodzieżowego organizatora turystyki, 30 osób - uprawnienia młodzieżowego organizatora imprez na orientację, 20 uczniów nie mających ukończonych 16 lat otrzymało zaświadczenia o ukończeniu szkolenia.

II. Obozy wędrowne "Roztocze"

ZW PTTK w Zamościu zorganizował 3 obozy wędrowne łącznie dla 49 osób. Uprawnienia młodzieżowego organizatora turystyki otrzymały 24 osoby, 12 osobom wydano zaświadczenia o ukończonym szkoleniu, pozostałe osoby nie zdały egzaminu.

III. Obozy wędrowne Młodzieżowej Szkoły Górskiej Organizatorem tych obozów była Komisja Turystyki Górskiej Zarządu Głównego PTTK. Zorganizowano 6 obozów, w których uczestniczyło 124 uczniów. Wszyscy uczestnicy zdobywali Górską Odznakę Turystyczną, wszyscy również otrzymali świadectwa ukończenia MSG PTTK.

IV. Obozy wędrowne "Jura"

ZW PTTK w Częstochowie zorganizował 6 obozów na terenie Jury Krakowsko-Częstochowskiej, wzięło w nich udział 94 osoby. W trakcie obozów prowadzono szkolenie młodzieżowych organizatorów turystyki.

V. Obozy archeologiczne, przyrodnicze i kajakowe Obozy te zorganizował ZW PTTK w Toruniu. W 2 obozach archeologicznych uczestniczyło 35 osób, 35 osób uczestniczyło w 2 obozach przyrodniczych, 39 - w 2 obozach kajakowych. Na wszystkich obozach przeprowadzono szkolenie podstawowe z zakresu krajoznawstwa i turystyki.

Obozy kajakowe organizowały także ZW PTTK w Olsztynie (3 obozy dla 57 osób) i Ciechanowie (4 obozy dla 100 osób). Wszyscy uczestnicy tych obozów

W BIEŻĄCYM NUMERZE M.IN.:

DODATKOWE KWOTY WYNAGRODZEŃ WOLNE OD PPW

str. 2

ZWOLNIENIE PTTK OD NIEKTÓRYCH PODATKÓW

str. 5

REGULAMIN PRZODOWNIKA TURYSTYKI GÓRSKIEJ PTTK

str. 7

ZAPROSZENIA NA SEJMICY PRZED IV KONGRESEM KRAJOZNAWSTWA POLSKIEGO

str. 8

otrzymali uprawnienia młodzieżowego organizatora turystyki.
2 obozy przyrodnicze zorganizował ZW PTTK w Białymstoku. Uczestniczyło w nich i otrzymało uprawnienia młodzieżowego organizatora turystyki 39 osób.

VI. Obozy fotograficzne

Obóz dla 24 uczestników zorganizował ZW PTTK w Poznaniu. Nie prowadzono szkolenia MOT, przeprowadzono natomiast szkolenie z zakresu fotografii krajoznawczej.

28 osób uczestniczyło w obozie fotograficznym zorganizowanym przez ZW PTTK w Koszalinie. 18 osób otrzymało uprawnienia młodzieżowego organizatora turystyki.

Obóz fotograficzny zorganizował również ZW PTTK w Białej Podlaskiej. 25 uczestników przeszkolono w zakresie fotografii krajoznawczej.

VII. Obozy żeglarskie

3 obozy zorganizował ZW PTTK w Ciechanowie. Uczestniczyło w nich 80 osób, 57 otrzymało patent żeglarski.

2 osoby - sternika jachtowego. 5 osób uzyskało uprawnienia młodzieżowego organizatora turystyki.

Obóz żeglarski dla 25 osób zorganizował ZW PTTK w Koszalinie. 23 osoby uzyskały patent żeglarski.

VIII. Obóz dziennikarski korespondentów "Poznaj swój kraj" zorganizował ZW PTTK w Bydgoszczy. Uczestniczyło w nim 15 osób, nie prowadzono szkolenia MOT.

IX. Obóz jeździecki dla 20 osób zorganizował ZW PTTK w Wałbrzychu. Prowadzono na nim szkolenie z zakresu jeździectwa i podstawowe szkolenie turystyczno-krajoznawcze.

Łącznie w 1988 roku zorganizowano 47 obozów centralnych Młodzieżowej Szkoły Turystyki PTTK. Uczestniczyło w nich 961 osób.

KIERUNKI USPRAWNIEŃ SYSTEMU EKONOMICZNEGO PTTK

Informujemy, że zgodnie z zapisem w uchwale nr 175/87 Rady Ministrów w sprawie Centralnego Planu Rocznego na 1988 r. podjęta została decyzja o przyznaniu dodatkowych kwot wynagrodzeń wolnych od podatku od ponadnormatywnych wypłat wynagrodzeń z tytułu Syntetycznej Oceny Płac. Pismami z dnia 9 września i 10 października b.r. Ministra Pracy i Polityki Socjalnej (pełne teksty poniżej) zostaliśmy poinformowani o decyzjach w tej sprawie w stosunku do naszych jednostek. Jednocześnie informujemy, że w roku bieżącym Ministerstwo Pracy i Polityki Socjalnej odpowiednie prace przy obliczaniu Syntetycznej Oceny Płac prowadziło bezpośrednio przy współpracy z Głównym Urzędem Statystycznym na podstawie odpowiednich danych sprawozdawczości statystycznej. Przyjęcie tej zasady obliczeń spowodowało, iż zostały pominięte wszystkie nasze jednostki gospodarcze sfery niewyodrębnionej. W związku z tym Zarząd Główny PTTK wystąpił do Ministerstwa Pracy i Polityki Socjalnej z interwencją i sugestią podjęcia prac związanych z SOP i przebadanie wszystkich naszych jednostek. W tej sprawie oczekujemy odpowiedzi, którą natychmiast prześlemy zainteresowanym jednostkom.

x x x

Minister Pracy
i Polityki Socjalnej
SW/3460/SOP AT/88

Warszawa,
1988-09-09

Obywatel Zdzisław Łysio
Sekretarz Generalny
Zarządu Głównego
Polskiego Towarzystwa
Turystyczno-Krajoznawczego

Na podstawie postanowień § 44 uchwały Nr 146/88 Rady Ministrów z dnia 22 sierpnia 1988 r. zmieniającej uchwałę w sprawie centralnego planu rocznego na 1988 rok zostały ustalone dodatkowe kwoty wolne od podatku od ponadnormatywnych wypłat wynagrodzeń na poprawę relacji płac na okres od 1 stycznia do 31 grudnia 1988 roku, dla jednostek gospodarczych, w których faktyczny wskaźnik relacji płac był niższy od normatywnego wskaźnika relacji płac, ustalonego na podstawie wyników Syntetycznej Oceny Płac za 1987 rok.

Syntetyczna Ocena Płac jednostek gospodarczych za 1987 rok została zrealizowana wg kryteriów za potwierdzonych przez Komitet Rady Ministrów do spraw Realizacji Reformy Gospodarczej nie odbiegających zasadniczo od stosowanych w ocenie za 1986 rok.

Wskaźniki ekonomiczne i noty punktowe zostały ustalone przy użyciu techniki komputerowej na podstawie danych liczbowych zawartych w sprawozdawczości statystycznej Głównego Urzędu Statystycznego za 1987 rok.

W załączeniu przesyłam wykaz jednostek gospodarczych uprawnionych do stosowania dodatkowych kwot wolnych od podatku. Zgodnie z postanowieniami uchwały dla poszczególnych jednostek gospodarczych ustalono w wykazie dodatkowe kwoty wolne w wysokości miesięcznej, z uwzględnieniem stopnia odchylenia faktycznego i normatywnego wskaźnika relacji płac w jednostce, o którym mowa w § 44 ust. 3 uchwały oraz określonego w § 44 ust. 4 uchwały podwyższenia wysokości dodatkowej kwoty wolnej, ustalonego dla niektórych branż gospodarki narodowej. Na podstawie § 44 ust. 8 uchwały stosowanie dodatkowych kwot nie przysługuje jednostkom gospodarczym, w których:

- 1) wzrost przeciętnych wynagrodzeń za 1988 r. bez wypłat z zysku lub nadwyżki bilansowej w spółdzielniach i bez uwzględnienia dodatkowych kwot wolnych określonych w wykazie będzie wyższy o ponad 60% i podatek od ponadnormatywnych wypłat wynagrodzeń przekroczy kwotę stanowiącą 25% zysku do podziału lub nadwyżki bilansowej, lub
- 2) wskaźnik opłacenia wzrostu wydajności pracy liczony jako stosunek wzrostu przeciętnej płacy, bez wypłat z zysku lub nadwyżki bilansowej w spółdzielniach i bez uwzględnienia dodatkowych kwot wolnych określonych w wykazie do wzrostu sprzedaży w bieżących cenach realizacji w przeliczeniu na 1 zatrudnionego w 1988 r. w stosunku do roku poprzedniego przekroczy 2,0, lub
- 3) wszczęto postępowanie likwidacyjne.

W rocznych deklaracjach rozliczenia podatku jednostki gospodarcze stosujące formułę progową i miernikowo-przyrostową ustalają dodatkową kwotę wolną w wysokości stanowiącej iloczyn kwoty miesięcznej określonej w wykazie, liczby 12 miesięcy i przeciętnego zatrudnienia w jednostce gospodarczej ustalonego zgodnie z zasadami stosowanymi przez Główny Urząd Statystyczny z wyłączeniem osób, których wynagrodzenia zostały wyłączone z opodatkowania na podstawie odrębnych przepisów. Jednostki gospodarcze stosujące formułę opodatkowania wynagrodzeń indywidualnych dodatkową kwotę wolną ustalają jako iloczyn kwoty miesięcznej i liczby 12 miesięcy.

Przekazując powyższe uprzejmie proszę o niezwłoczne poinformowanie nadzorowanych jednostek gospodarczych o uprawnieniu do dodatkowej kwoty wolnej, jej wysokości, terminie oraz warunkach i zasadach stosowania, a także o powiadomienie pozostałych jednostek o braku pozytywnej decyzji. Jednocześnie uprzejmie wyjaśniam, że zgodnie z art. 33 ustawy o opodatkowaniu jednostek gospo-

oarki uspołecznionej do określania zakresu, wysokości i warunków stosowania dodatkowych kwot wolnych od podatku upoważniona jest jedynie Rada Ministrów. Nie ma zatem podstaw prawnych do rozszerzenia listy jednostek gospodarczych objętych decyzjami o ustaleniu kwot wolnych, poza zakres określony w uchwale nr 146/88

z 22 sierpnia 1988 r. - o co już ubiegają się poszczególne jednostki.

Łącznie wyrazy szacunku

w/z Podsekretarz Stanu
(-) prof. dr hab. Stanisława Borkowska

WYKAZ JEDNOSTEK OBJĘTYCH DODATKOWYMI KWOTAMI WOLNYMI OD PPWW
NA PODSTAWIE UCHWAŁY R.M. NR 146/88 Z DNIA 22.08.88

str. 1
data 88.09.08

76422 Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze Zarząd Główny Warszawa Senatorska 11

Lp	Numer statystyczny	Nazwa i adres jednostki	Kwota miesięczna w zł
BRANŻA: 611 HANDEL ARTYKUŁAMI KONSUMPCYJNYMI DETALICZNY			
1	0987845-76422000 51-5-611-35007	Przedsiębiorstwo Zaopatrzenia Handlu Detalicznego PTTK Kraków Św. Marka 22	4 500
BRANŻA: 882 ORGANIZOWANIE I OBSŁUGA RUCHU TURYSTYCZNEGO			
2	0513053-76422000 51-5-882-51101	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Olsztyn Staromiejska 1	3 000
3	0947656-76422000 51-5-882-29101	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Kielce Sienkiewicza 77	3 000
4	0512958-76422000 51-5-882-07101	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Bielsko-Biała Krasińskiego 38	3 000
5	0947722-76422000 51-5-882-27149	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Chorzów Wojew. Park Kult. i Wyp.	2 500
6	0513030-76422000 51-5-882-43101	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Lublin Krakowskie Przedm. 29	2 500
7	0947679-76422000 51-5-882-63007	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Poznań Stary Rynek 91	2 500
Ogółem: Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze Zarząd Główny Warszawa Senatorska 11			
Jedn. objęte decyzją: ilość jednostek = 7		17,9%	Zatrudnienie = 912
Jednostki badane: ilość jednostek = 39			Zatrudnienie = 6 776
			13,5%

Minister Pracy
i Polityki Socjalnej
SW/4261/SOP/AT/88

Warszawa,
1988-10-12

Sekretarz Generalny
Zarządu Głównego
Polskiego Towarzystwa
Turystyczno-Krajoznawczego

Na podstawie postanowień uchwały Nr 146/88 Rady Ministrów z dnia 22 sierpnia 1988 r. zmieniającej uchwałę w sprawie centralnego planu rocznego na 1988 rok zostały ustalone dodatkowe kwoty wolne od podatku od ponadnormatywnych wypłat wynagrodzeń na poprawę relacji płac na okres od 1 stycznia do 31 grudnia 1988 roku, dla jednostek gospodarczych, w których faktyczny wskaźnik relacji płac był niższy od normatywnego wskaźnika relacji płac, ustalonego na podstawie wyników Syntetycznej Oceny Płac za 1987 rok o 20 i więcej procent. Wykazy jednostek gospodarczych uprawnionych, zgodnie z postanowieniami uchwały Nr 146/88, do stosowania dodatkowych kwot wolnych od podatku zostały przekazane we wrześniu b.r. przy piśmie znak: SW/3460/SOP/AT/88.

Uchwałą Nr 172/88 z dnia 3 października 1988 r. zmieniającą uchwałę w sprawie centralnego planu rocznego na 1988 rok, Rada Ministrów rozszerzyła zakres jednostek uprawnionych do stosowania dodatkowych kwot wolnych na poprawę relacji płac, ustalonych na podstawie Syntetycznej Oceny Płac za 1987 r. o jednostki, w których faktyczny wskaźnik relacji płac był niższy od normatywnego wskaźnika relacji płac od 10% do 19%. W odniesieniu do tych jednostek obowiązuje podwyższenie wysokości kwoty wolnej, ustalone dla niektórych branż gospodarki narodowej w § 44 ust. 4 uchwały, analogicznie jak

dla jednostek objętych postanowieniami uchwały Nr 146/88. Kwoty wolne mają zastosowanie od 1 stycznia do 31 grudnia 1988 roku.

W załączeniu przesyłam wykaz jednostek uprawnionych do stosowania dodatkowych kwot wolnych od podatku. Przy ustalaniu podanej w wykazie wysokości kwot wolnych uwzględniono podwyższenie, o którym mowa wyżej.

Zgodnie z postanowieniem uchwały Nr 172/88 z dnia 3 października 1988 r. z uprawnienia do zastosowania dodatkowej kwoty wolnej wyłączono jednostki, w których wskaźniki relacji płac faktyczny i normatywny odchyliły się o 10-19%, lecz jednostki te otrzymały w 1988 r. kwoty wolne na poprawę relacji płac decyzjami Ministra Finansów.

Zgodnie z brzmieniem § 44 ust. 8 nadanym uchwałą Nr 172/88 z 3 października 1988 r. stosowanie dodatkowych kwot wolnych, ustalonych na podstawie wyników Syntetycznej Oceny Płac nie przysługuje jednostkom gospodarczym, w których:

1) wzrost przeciętnych wynagrodzeń za 1988 r. bez wypłat z zysku lub nadwyżki bilansowej w spółdzielniach i bez uwzględnienia dodatkowych kwot wolnych określonych w wykazie oraz wypłat z rezerwy na wynagrodzenie dokonanych w 1988 r. będzie wyższy o ponad 60% i podatek od ponadnormatywnych wypłat wynagrodzeń przekroczy kwotę stanowiącą 25% zysku do podziału lub nadwyżki bilansowej,

lub

2) wskaźnik opłacenia wzrostu wydajności pracy liczony jako stosunek wzrostu przeciętnej płacy, bez wypłat z zysku lub nadwyżki bilansowej w spółdzielniach i bez uwzględnienia dodatkowych kwot wolnych określonych w wykazie oraz wypłat z rezerwy na wynagrodzenia dokonanych w 1988 r. do wzrostu sprzedaży w bieżących ce-

nach realizacji w przeliczeniu na 1 zatrudnionego w 1988 r. w stosunku do roku poprzedniego przekroczy 2,0

lub

3) wszczęto postępowanie likwidacyjne.

Powyższe warunki skorzystania z kwot wolnych odnoszą się zarówno do jednostek, dla których ustalono dodatkowe kwoty wolne decyzjami z września b.r. (przekazanymi przy piśmie znak: SW/3460/SOP/AT/88), jak i jednostek wymienionych w wykazie, stanowiącym załącznik do niniejszego pisma. Zmiana treści warunków polega na wyłączeniu dodatkowo z przeciętnych wynagrodzeń 1988 r., obliczanych w warunkach pierwszym i drugim, wypłat z rezerwy na wynagrodzenie dokonanych w 1988 roku.

W związku z licznymi pytaniami napływającymi do Ministerstwa Pracy i Polityki Socjalnej wyjaśniam, że:

- warunek postawiony w punkcie 1 należy traktować jako warunek łączny, tzn. jednostka traci prawo do kwoty wolnej, jeśli jednocześnie przekroczy 60% wzrostu płac (obliczonej wg zasady określonej w warunku) i podatek naliczy wyższy niż 25% zysku do podziału. Przy czym do pojęcia "zysk do podziału" należy tu zastosować wykładnię Ministerstwa Finansów obowiązującą przy ustalaniu udziału podatku w zysku, którego przekroczenie powoduje przewidziane w ustawie sankcje utraty ulg w podatku dochodowym i części dotacji. Zatem jeśli wzrost płac w jednostce przekroczy 60% (wyniesie np. 70%) lecz podatek będzie niższy niż kwota stanowiąca 25% zysku do podziału (będzie stanowił np. 20%) jednostka nie traci prawa do kwoty wolnej.

W rocznych deklaracjach rozliczenia podatku jednostki gospodarcze stosujące formuły: progową i miernikowo-przyrostową ustalają dodatkową kwotę wolną w wysokości stanowiącej iloczyn kwoty miesięcznej określonej w wykazie, liczby 12 miesięcy i przeciętnego zatrudnienia w jednostce gospodarczej ustalonego zgodnie z zasadami stosowanymi przez Główny Urząd Statystyczny z wyłączeniem osób, których wynagrodzenia zostały wyłączone z opodatkowania na podstawie odrębnych przepisów. Jednostki gospodarcze stosujące formułę opodatkowania wynagrodzeń indywidualnych dodatkową kwotę wolną ustalają jako iloczyn kwoty miesięcznej i liczby 12 miesięcy.

Przekazując powyższe uprzejmie proszę o niezwłoczne poinformowanie nadzorowanych jednostek gospodarczych o uprawnieniu do dodatkowej kwoty wolnej, jej wysokości, terminie oraz warunkach i zasadach stosowania.

Jednocześnie uprzejmie przypominam, że zgodnie z art. 33 ustawy o opodatkowaniu jednostek gospodarki społecznej do określania zakresu, wysokości i warunków stosowania dodatkowych kwot wolnych od podatku upoważniona jest jedynie Rada Ministrów. Nie ma zatem podstaw prawnych do rozszerzenia listy jednostek gospodarczych objętych decyzjami o ustaleniu kwot wolnych, poza zakres określony w uchwale Rady Ministrów w sprawie centralnego planu rocznego na 1988 rok.

Łączę wyrazy szacunku

w/z Podsekretarz Stanu

(-) prof.dr hab. Stanisława Borkowska

WYKAZ JEDNOSTEK OBJĘTYCH DODATKOWYMI KWOTAMI WOLNYMI OD PPWW
NA PODSTAWIE UCHWAŁY R.M. NR 172/88 Z DNIA 3.10.88

str. 1
data 88.10.11

76422 Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze Zarząd Główny Warszawa Senatorska 11

Lp	Numer statystyczny	Nazwa i adres jednostki	Kwota miesięczna w zł
BRANŻA: 227 POZOSTAŁY PRZEMYSŁ SKÓRZANY			
1	0512852-76422000 61-5-227-96007	Zakłady Produkcyjne PTTK "Foto-Pam" Wrocław Rynek-Ratusz 10	2 000
BRANŻA: 882 ORGANIZOWANIE I OBSŁUGA RUCHU TURYSTYCZNEGO			
2	0512993-76422000 51-5-882-35007	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Kraków Westerplatte 15/16	2 000
3	0689332-76422000 51-5-882-49333	Zakład Remontowo-Budowlany PTTK Zakopane Chałubińskiego 35	2 000
4	0947700-76422000 51-5-882-89245	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Szczawno Zdrój Kościuszki 9	2 000
5	0512935-76422000 51-5-882-19285	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Sopot Zamkowa Góra 25	2 000
6	0832210-76422000 51-5-882-49101	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Nowy Sącz Jamnicka 2	2 000
7	0947739-76422000 51-5-882-81101	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Szczecin Pl. Batorego 2	2 000
8	0513219-76422000 51-5-882-23101	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Jelenia Góra 1 Maja 86	2 000
9	0947640-76422000 51-5-882-09101	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Bydgoszcz Ossolińskich 25	2 000
10	0513194-76422000 51-5-882-01009	Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK Warszawa Krakowskie Przedm. 4/6	2 000

Ogółem: Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze Zarząd Główny Warszawa Senatorska 11

Jedn. objęte decyzją: ilość jednostek = 10 25,6% Zatrudnienie = 1 917 28,3%
Jednostki badane: ilość jednostek = 39 Zatrudnienie = 6 776

Polskie Towarzystwo
Turystyczno-Krajoznawcze
Zarząd Główny
Warszawa

W związku z pismem z dnia 7 czerwca 1988 r. Nr E/E/1300/88 w sprawie uznania niektórych rodzajów działalności za działalność gospodarczą, Ministerstwo Finansów uprzejmie wyjaśnia:

1. Zgodnie z par. 2 ust. 4 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 22 października 1985 r. w sprawie działalności gospodarczej organizacji społecznych (Dz.U. Nr 51, poz. 265) oraz par. 1 ust. 2 pkt 3 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 28 grudnia 1983 r. w sprawie zasad i wysokości opodatkowania podatkiem dochodowym organizacji politycznych, społecznych i zawodowych (Dz.U. z 1983 r. Nr 75, poz. 338 i z 1986 r. Nr 11, poz. 62), przez działalność gospodarczą rozumie się wykonywaną odpłatnie działalność wytwórczą, usługową, handlową, wydawniczą i szkoleniową na rzecz zaspakajania potrzeb społecznych. Wymienione w piśmie PTTK rodzaje działalności świadczona są odpłatnie, a więc z tytułu wykonywanej działalności osiągane są przychody, które są przychodami z działalności gospodarczej. Ministerstwo Finansów pragnie zaznaczyć, że wykonywanie działalności w ramach statutu oraz pokrywanie odpłatnością części kosztów usługi nie stanowi kryterium do zaliczenia tej działalności do działalności niegospodarczej. Jedynym kryterium działalności niegospodarczej jest jej nieodpłatność.
2. Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze jest zwolnione od podatku dochodowego na podstawie zarządzenia Nr 23 Ministra Finansów z dnia 23 lutego 1984 r. w sprawie ulg i zwolnień w podatku dochodowym niektórych organizacji politycznych, społecznych i zawodowych (Dz.Ur. Min. Fin. Nr 3, poz. 5). Ponadto wymienione w piśmie PTTK usługi nie są wykazane w grupie usług podlegających opodatkowaniu podatkiem obrotowym poz. 34 załącznika do zarządzenia Nr 36 Ministra Finansów z dnia 30 kwietnia 1986 r. w sprawie stawek podatku obrotowego od jednostek gospodarki społecznej oraz ulg i zwolnień z tego podatku (Dz.Ur. Min. Fin. z 1986 r. Nr 5, poz. 20 oraz z 1987 r. Nr 1, poz. 2 i Nr 10, poz. 27). W związku z tym zgodnie z dyspozycją zawartą w poz. 34 pkt 22 tego załącznika, usługi te nie są opodatkowane również podatkiem obrotowym.

Informujemy, że Minister Finansów podjął decyzję w sprawie podatku obrotowego dla autobusów turystycznych sprzedawanych organizacjom turystycznym. Opis decyzji przekazujemy poniżej.

MINISTER FINANSÓW

DECYZJA NR PD35/88
z dnia 15 września 1988 roku

Na podstawie art. 16 ust. 2 ustawy z dnia 26 lutego 1982 r. o opodatkowaniu jednostek gospodarki społecznej (Dz.U. z 1987 r. Nr 12, poz. 77) postanawia się, co następuje:

1. Ustala się stawkę podatku obrotowego dla autobusów turystycznych sprzedawanych przedsiębiorstwom i organizacjom turystycznym w wysokości 10% ceny realizacji.
2. Decyzja ma zastosowanie do obrotów osiągniętych od dnia 15 września 1988 r.

Podsekretarz Stanu
(-) dr Bronisław Ciał

Wobec niewielkich rozmiarów podatków od płać i od nieruchomości, Ministerstwo Finansów zwalnia decyzją nr BP6/10/88 z dnia 26.09.1988 r. PTTK od tych podatków, w zakresie omawianej działalności usługowej (decyzja w załączeniu).

3. Natomiast odnośnie opodatkowania pomieszczeń, w których wykonywana jest działalność gospodarcza i statutowa oraz opodatkowania wynagrodzeń pracowników zatrudnionych jednocześnie przy wykonywaniu obu rodzajów działalności, Ministerstwo Finansów uważa za zasadne stosowanie przy opodatkowaniu takich samych proporcji, jakie kształtują się między działalnością gospodarczą i niegospodarczą.

Dyrektor Departamentu
(-) Stanisław Tyimiński

Zał. 1

X X X

MINISTER FINANSÓW

DECYZJA NR BP6/10/88
z dnia 26 września 1988 roku

Na podstawie art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 26 lutego 1982 roku o opodatkowaniu jednostek gospodarki społecznej (Dz.U. z 1987 roku Nr 12, poz. 77) postanawia się, co następuje:

1. Zwalnia się Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze od podatków: od płać i od nieruchomości z tytułu wykonywanej odpłatnie działalności usługowej polegającej na:
 - organizacji ruchu turystycznego,
 - prowadzeniu pracowni krajoznawczych i muzeów,
 - znakowaniu szlaków turystycznych,
 - prowadzeniu baz noclegowych i wypożyczalni sprzętu sportowego,
 - prowadzeniu działalności wydawniczej,
 - kolportażu wydawnictw programowych przez jednostki statutowe.
2. Decyzję stosuje się do należności podatkowych powstałych od dnia 1 stycznia 1988 roku.

(-) podpis nieczytelny

Otrzymuje:

1. Komitet do Spraw Młodzieży i Kultury Fizycznej
2. Komisja Koordynacyjna Działalności Gospodarczej Organizacji Społecznych
3. Izby i Urzędy Skarbowe
4. Departament PD

O TYM WARTO
WIEDZIEĆ

INFORMACJA

o ważniejszych aktach prawnych, których treść łączy się z działalnością PTTK, ogłoszonych w II kwartale 1988 r. w Dzienniku Ustaw i Monitorze Polskim

DZIENNIK USTAW Nr 10

- poz. 73 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 14 marca 1988 r. w sprawie zmiany niektórych rozporządzeń zawierających wymóg przedkładania zaświadczeń.
- poz. 76 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 14 marca 1988 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie uprawnień pracowniczych osób wykonujących pracę nakładczą.
- poz. 82 - Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 1 kwietnia 1988 r. w sprawie uznania

przychodów agentów wykonujących działalność w imieniu gospodarki uspołecznionej na podstawie umowy agencyjnej i umowy na warunkach zlecenia za polegające podatkowi od wynagrodzeń oraz w sprawie opłacania podatku wyrównawczego przez tych agentów.

DZIENNIK USTAW Nr 11

poz. 86 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 11 kwietnia 1988 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie zasad rozliczeń pieniężnych jednostek gospodarki uspołecznionej.

DZIENNIK USTAW Nr 12

poz. 96 - Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 15 kwietnia 1988 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie taryfy składek za ubezpieczenie ustawowe komunikacyjne w ruchu zagranicznym pojazdów mechanicznych należących do jednostek gospodarki uspołecznionej posiadających zezwolenie na wykonywanie przewozów międzynarodowych.

DZIENNIK USTAW Nr 15

poz. 110 - Obwieszczenie Ministra Finansów z dnia 2 maja 1988 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 18 listopada 1985 r. w sprawie stawek podatku od ponadnormalnych wypłat wynagrodzeń oraz zasad ustalania kwot wynagrodzeń wolnych od podatku.

poz. 111 - Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 2 maja 1988 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania podatku od ponadnormalnych wypłat wynagrodzeń oraz terminów jego płatności.

DZIENNIK USTAW Nr 16

poz. 118 - Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 14 maja 1988 r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o podatku od wynagrodzeń.

DZIENNIK USTAW Nr 18

poz. 122 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 maja 1988 r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o nadzwyczajnych uprawnieniach i upoważnieniach dla Rady Ministrów.

poz. 123 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 maja 1988 r. w sprawie podatków stabilizacyjnych.

poz. 124 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 maja 1988 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie działalności gospodarczej organizacji społecznych.

poz. 127 - Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 12 maja 1988 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie przeprowadzania badań lekarskich pracowników.

DZIENNIK USTAW Nr 19

poz. 132 - Ustawa z dnia 16 czerwca 1988 r. o zmianie niektórych ustaw regulujących zasady funkcjonowania terenowych organów władzy i administracji państwowej.

DZIENNIK USTAW Nr 20

poz. 134 - Ustawa z dnia 17 czerwca 1988 r. o zmianie ustawy o zasadach tworzenia zakładowych systemów wynagradzania.

poz. 135 - Ustawa z dnia 17 czerwca 1988 r. o zmianie niektórych przepisów prawa karnego i prawa o wykroczeniach.

MONITOR POLSKI Nr 12

poz. 99 - Uchwała Rady Ministrów nr 50 z dnia 28 marca 1988 r. zmieniająca uchwałę w sprawie pomocy uspołecznionych zakładów pracy w zaspakajaniu potrzeb mieszkaniowych załóg.

poz. 100 - Uchwała Rady Ministrów nr 51 z dnia 28 marca 1988 r. zmieniająca uchwałę

w sprawie ogólnych warunków umów o prace projektowe w budownictwie oraz o wykonanie inwestycji, robót i remontów budowlanych.

poz. 106 - Zarządzenie Ministra Transportu, Żeglugi i Łączności z dnia 12 kwietnia 1988 r. zmieniające zarządzenie w sprawie używania pojazdów samochodowych do celów służbowych.

poz. 108 - Zarządzenie Prezesa Narodowego Banku Polskiego z dnia 22 lutego 1988 r. w sprawie odsetek od kredytów udzielanych przez bank oraz oprocentowania środków pieniężnych na rachunkach bankowych gromadzonych przez jednostki gospodarki uspołecznionej i nieuspołecznionej.

MONITOR POLSKI Nr 13

poz. 118 - Obwieszczenie Przewodniczącego Komisji Planowania przy Radzie Ministrów z dnia 12 kwietnia 1988 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały nr 17 Rady Ministrów z dnia 18 lutego 1983 r. w sprawie ogólnych warunków umów agencyjnych i umów na warunkach zlecenia między jednostkami gospodarki uspołecznionej a osobami fizycznymi.

MONITOR POLSKI Nr 14

poz. 123 - Zarządzenie Prezesa Narodowego Banku Polskiego z dnia 27 kwietnia 1988 r. zmieniające zarządzenie w sprawie odsetek od kredytów udzielanych przez bank oraz oprocentowania środków pieniężnych na rachunkach bankowych gromadzonych przez jednostki gospodarki uspołecznionej i nieuspołecznionej.

MONITOR POLSKI Nr 15

poz. 128 - Zarządzenie Ministra Finansów z dnia 30 kwietnia 1988 r. zmieniające zarządzenie w sprawie planów kont jednostek gospodarki uspołecznionej.

poz. 129 - Zarządzenie Ministra Finansów z dnia 30 kwietnia 1988 r. zmieniające zarządzenie w sprawie ogólnych zasad prowadzenia rachunkowości przez jednostki gospodarki uspołecznionej.

poz. 130 - Zarządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 15 kwietnia 1988 r. w sprawie ustalania w układach zbiorowych pracy stopni szkodliwych dla zdrowia, szczególnie uciążliwych i niebezpiecznych występujących na stanowiskach pracy, uzasadniających dodatkowe wynagrodzenie.

MONITOR POLSKI Nr 16

poz. 133 - Uchwała nr 96 Rady Ministrów z dnia 3 czerwca 1988 r. zmieniająca uchwałę w sprawie zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych w organizacjach społecznych.

MONITOR POLSKI Nr 17

poz. 136 - Uchwała Rady Ministrów nr 97 z dnia 3 czerwca 1988 r. zmieniająca uchwałę w sprawie podnoszenia kwalifikacji pracowników uspołecznionych zakładów pracy oraz świadczeń przysługujących tym pracownikom.

poz. 142 - Zarządzenie Ministra Rynku Wewnętrznego z dnia 24 maja 1988 r. zmieniające zarządzenie w sprawie zasad organizacji żywienia przyzakładowego oraz zasad rozliczeń między stronami z tytułu świadczenia usług żywienia przyzakładowego.

**O TYM WARTO
PAMIĘTAĆ**

Informujemy, że w grudniu bieżącego roku Centralna Biblioteka PTTK im. Kazimierza Kulwiecia będzie n i e c z y n n a. Przepaszamy!

SPRAWY ORGANIZACYJNE

Poniżej publikujemy regulamin Przewodnika Turystyki Górskiej PTTK zatwierdzony uchwałą nr 77/87 Prezydium ZG PTTK w dniu 18 listopada 1987 roku.

R E G U L A M I N PRZODOWNIKA TURYSTYKI GÓRSKIEJ PTTK

Rozdział I. Postanowienia ogólne

§ 1

Przewodnik turystyki górskiej jest członkiem kadry programowej Towarzystwa, przyjmuje swe obowiązki świadomie i dobrowolnie oraz wykonuje swą pracę społecznie, z pełnym poczuciem odpowiedzialności.

§ 2

Zadaniem przewodnika jest praca nad podniesieniem poziomu uprawiania turystyki górskiej i pogłębianiem jej treści krajoznawczych oraz ukazywanie społecznego, gospodarczego i kulturalnego dorobku Polski. Przewodnik opiera swą pracę na ciągłym samokształceniu, uaktualnianiu posiadanej wiedzy oraz aktywnym udziale w różnych formach szkoleń.

§ 3

- Przewodnicy mianowani są na następujące tereny:
 - Tatry
 - Beskidy Zachodnie
 - Beskidy Wschodnie
 - Sudety
 - Góry Świętokrzyskie
- Uprawnienia tatrzańskie, beskidzkie i sudetkie obejmują odpowiednio także tereny Tatr, Beskidów i Sudetów w Czechosłowacji.

Rozdział II. Wymogi kwalifikacyjne, nadawanie uprawnień

§ 4

Przewodników mianuje się spośród członków PTTK posiadających:

- ukończone 18 lat, a w przypadku uprawnień na teren Tatr 21 lat,
- co najmniej dwa lata stażu w PTTK,
- co najmniej dużą GOT w stopniu brązowym, a w przypadku studentów ubiegających się o uprawnienia studenckie - co najmniej małą GOT w stopniu złotym w dniu zgłoszenia kandydatury,
- rekommendację macierzystego oddziału PTTK,
- wykształcenie średnie,
- dokładną znajomość obszarów górskich, na które ma być przewodnikiem pod względem topografii, zagospodarowania i walorów krajoznawczych,
- doświadczenie turystyczne i umiejętność prowadzenia wycieczek górskich, a w szczególności znajomość zasad zachowania się w górach oraz umiejętność udzielania informacji pomocnych w organizowaniu wycieczek na danym obszarze,
- wiedzy i umiejętności przewidziane ramowym programem szkolenia przewodników turystyki górskiej.

§ 5

Osoby odpowiadające wymogom określonym w § 3 składają wnioski o mianowanie przewodnikiem turystyki górskiej (załącznik nr 1) do właściwej terytorialnie komisji egzaminacyjnej d/s przewodników turystyki górskiej poprzez macierzystą komisję turystyki górskiej.

§ 6

- Kandydaci na przewodników są poddawani egzaminowi z zakresu wiadomości i umiejętności

określonych w § 4 pkt f, g, h oraz w zakresie wiadomości określonych regulaminem szkolenia ogólnego - przez właściwą terytorialnie komisję egzaminacyjną d/s przewodników turystyki górskiej.

- Zakres obowiązujących wiadomości i umiejętności określa program szkolenia przewodników turystyki górskiej (załącznik nr 2).
- Kandydatów na przewodników, którzy ukończyli z wynikiem pozytywnym szkolenie ogólne z zakresu określonego w części I programu szkolenia, zwalnia się z egzaminu z tego zakresu.

§ 7

Kandydaci na przewodników, po złożeniu egzaminu z wynikiem pozytywnym, zobowiązani są do przeprowadzenia wycieczek w górach przez okres co najmniej 7 dni (w postaci wycieczek wielodniowych, obozu wędrownego, obozu szkolnego, trasy rajdowej itp), jako warunku otrzymania uprawnień przewodnika. Do jednorazowego prowadzenia tej wędrowki upoważnia kandydata zaświadczenie wydane przez właściwą komisję egzaminacyjną d/s przewodników turystyki górskiej, stwierdzające złożenie egzaminu i spełnienie wymogów formalnych. Po przeprowadzonej imprezie komisja egzaminacyjna przekazuje do Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK wniosek o mianowanie wraz z zaświadczeniem o złożeniu egzaminu i prowadzeniu obozu. Komisja Turystyki Górskiej ZG PTTK nadaje uprawnienia i wydaje legitymację przewodnika turystyki górskiej. Od dnia złożenia egzaminu do złożenia wniosku o mianowanie nie może upłynąć okres dłuższy niż jeden rok.

§ 8

Nadane uprawnienia są bezterminowe, z wyjątkiem uprawnień studenckich, które ważne są trzy lata. W tym czasie przewodnik posiadający takie uprawnienia winien zdobyć dużą GOT w stopniu brązowym. O fakcie zdobycia odznaki przewodnik studencki powiadamia KTG ZG PTTK, która wydaje nową legitymację.

§ 9

Rozszerzenie uprawnień przewodnickich na inne tereny odbywa się zgodnie z przepisami § 6. Przewodnik przesyła wniosek o rozszerzenie uprawnień (załącznik nr 3) do właściwej terytorialnie komisji egzaminacyjnej d/s przewodników turystyki górskiej, która przeprowadza egzamin z wiadomości i umiejętności dotyczących terenu, na który przewodnik ubiega się o uprawnienia (część II B "Ramowego programu szkolenia przewodnika turystyki górskiej").

§ 10

Wykaz komisji egzaminacyjnych d/s przewodników turystyki górskiej oraz zasięg ich działalności ustala Komisja Turystyki Górskiej ZG PTTK.

§ 11

Otrzymanie uprawnień na teren Tatr odbywa się wyłącznie w trybie poszerzenia uprawnień przewodnickich. Obowiązuje sprawdzian z wiadomości teoretycznych złożony przed właściwą komisją egzaminacyjną d/s przewodników turystyki górskiej, która na tej podstawie dopuszcza kandydatów do egzaminu przed komisją egzaminacyjną KTG ZG PTTK.

§ 12

- Przewodnik może być pozbawiony uprawnień przez Komisję Turystyki Górskiej ZG PTTK z jej inicjatywy lub na wniosek wojewódzkiej komisji turystyki górskiej w przypadku:
 - niewywiązywania się z podstawowych obowiązków przewodnika,
 - poświadczenia danych w książeczce GOT niezgodnie z regulaminem odznaki i instrukcją pracy przewodnika,
 - naruszania postanowień "Karty praw i obowiązków członka PTTK".
- Przewodnik traci uprawnienia w przypadku:
 - utrąty praw obywatelskich orzeczonej prawomocnym wyrokiem sądownym,

- b) utraty członkostwa PTTK na podstawie przepisów Statutu PTTK.
3. W przypadkach przewinień mniejszej wagi Komisja Turystyki Górskiej ZG PTTK może udzielić przewodnikowi ostrzeżenia lub nagany pisemnej. Kara może być ogłoszona w komunikacie KTG ZG PTTK.
4. Od decyzji pozbawiającej przewodnika uprawnień, która winna być doręczona zainteresowanemu na piśmie wraz z uzasadnieniem, przysługuje mu odwołanie do Głównego Sądu Koleżeńskiego w terminie 14 dni od daty otrzymania decyzji.

Rozdział III. Prawa i obowiązki przewodnika turystyki górskiej

§ 13

Przewodnik turystyki górskiej obowiązany jest do:

- 1) propagowania turystyki górskiej i gór, zwłaszcza ich mało znanych części oraz krzewienia kultury turystycznej,
- 2) realizowania celów i zadań PTTK oraz uchwał i wytycznych Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK,
- 3) uczestniczenia w życiu organizacyjnym PTTK, zwłaszcza w swoim środowisku (kole, kluby, oddziały, terenowym referacie weryfikacyjnym GOT itp),
- 4) organizowania i prowadzenia wycieczek oraz imprez turystyki górskiej a także pełnienia różnych funkcji na imprezach turystyki górskiej,
- 5) dbałość o bezpieczeństwo uczestników prowadzonych przez siebie imprez oraz o przestrzeganie przez nich zasad kultury turystycznej,
- 6) upowszechniania krajoznawstwa i znajomości społecznych, gospodarczych i kulturalnych osiągnięć Polski,
- 7) dbałości o ochronę środowiska przyrodniczego i propagowania zasad ochrony przyrody,
- 8) prowadzenia szkoleń w zakresie turystyki górskiej i współuczestnictwa w organizowaniu kursów szkoleniowych,
- 9) propagowania zdobywania GOT i wykonywania obowiązków w zakresie potwierdzania punktów zgodnie z regulaminem GOT,
- 10) ciągłego podnoszenia kwalifikacji, między innymi przez udział w szkoleniach zarówno w charakterze wykładowcy, jak i słuchacza,
- 11) nadsyłania do Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK swych uwag i spostrzeżeń o zagospodarowaniu turystycznym i obsłudze ruchu turystycznego. Wskazane jest interweniowanie na miejscu w przypadkach rażących braków i niedopatrzeń,
- 12) zawiadamiania Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK, wojewódzkiej komisji turystyki górskiej oraz macierzystego oddziału PTTK o każdorazowej zmianie miejsca zamieszkania oraz czasowej niemożności wykonywania funkcji przewodnika.

§ 14

Swą działalność przewodnik wykonuje zgodnie z instrukcją przewodnika turystyki górskiej (załącznik nr 4).

§ 15

Oprócz uprawnień wynikających z regulaminu GOT, przewodnik turystyki górskiej ma następujące prawa:

- 1) posługiwania się legitymacją przewodnika oraz noszenia odznaki przewodnickiej,
- 2) pierwszeństwa w przyjmowaniu na kursy i imprezy organizowane przez PTTK,
- 3) pierwszeństwa w odpłatnym otrzymaniu górskiego sprzętu turystycznego w przypadku zakupienia go i odstąpienia przez jednostki PTTK,
- 4) zniżki noclegowej w obiektach PTTK w wysokości ustalonej przez ZG PTTK po okazaniu legitymacji przewodnika oraz legitymacji PTTK z aktualnie opłaconymi składkami,
- 5) pierwszeństwa w subskrypcji "Wierchów".

§ 16

Szczególnie zasłużeni przewodnicy mogą być mianowani przez Komisję Turystyki Górskiej ZG PTTK

z inicjatywy własnej lub na wniosek wojewódzkiej komisji turystyki górskiej przewodnikami honorowymi zgodnie z przepisami regulaminu honorowego przewodnika turystyki górskiej (załącznik nr 5).

Rozdział IV. Postanowienia organizacyjne

§ 17

Centralny rejestr przewodników turystyki górskiej prowadzi Komisja Turystyki Górskiej ZG PTTK. Wojewódzkie komisje turystyki górskiej prowadzą wykazy przewodników z terenu swego działania.

§ 18

Przewodnik może otrzymać zwrot kosztów podróży, diet i noclegów w czasie prowadzenia wycieczek i imprez oraz wynagrodzenie za pracę na kursach szkoleniowych i obozach.

Rozdział V. Postanowienia końcowe

§ 19

Regulamin niniejszy, przedstawiony przez Komisję Turystyki Górskiej ZG PTTK został zatwierdzony przez Prezydium ZG PTTK w dniu 18 listopada 1987 r. Jednocześnie traci moc Regulamin przewodnika turystyki górskiej uchwalony w dniu 5 kwietnia 1977 r.

§ 20

Do interpretacji niniejszego regulaminu Prezydium ZG PTTK upoważnia Komisję Turystyki Górskiej ZG PTTK.

IV KONGRES KRAJOZNAWSTWA POLSKIEGO

Tradycyjnie zapowiadamy centralne sejmiki krajoznawcze organizowane pod patronatem Zespołu Prezydium ZG PTTK d/s przygotowań IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego:

- Krajoznawstwo elementem kultury narodowej, org. ZW PTTK w Białymstoku i Komisja Krajoznawcza ZG PTTK, 12-13 listopada 1988 r.
- Muzealnictwo w PTTK, org. Oddział PTTK w Puławach wraz z Komisją Opieki nad Zabytkami ZG PTTK, 26-27 listopada 1988 r.
- Stan środowiska przyrodniczego w Polsce w dwudziestolecie raportu U'Thanta, org. ZW PTTK w Żodzi i Komisja Ochrony Przyrody ZG PTTK, 10-11 grudnia 1988 r.

Szczegółowe informacje o poszczególnych sejmikach są przekazywane przez organizatorów do wszystkich Zarządów Wojewódzkich PTTK.

NA WARSZTACIE KOMISJI SPOŁECZNYCH

W dniach 14-16 października b.r. odbyła się w Zakopanem sesja popularno-naukowa z okazji 100-lecia społecznego muzealnictwa w Polsce i 75-lecia ogłoszenia idei ochrony Tatr. Organizatorami sesji byli Zarząd Wojewódzki PTTK w Nowym Sączu i Komisja Opieki nad Zabytkami ZG PTTK. Stuosobowe grono uczestników wysłuchało interesujących referatów oraz zwiedziło najciekawsze zabytki i muzea związane z tematyką sesji. Delegacja złożyła wiązanki kwiatów na grobach Juliusza Zborowskiego i Jana Gwałberta Pawlikowskiego.

NUMER ZAMKNIĘTO 1988-10-28